

В. А. Кузьмин
В. И. Михайленко

НАУЧНАЯ ШКОЛА ПРОФЕССОРА И. Н. ЧЕМПАЛОВА

Иван Никанорович Чемпалов (1913–2008) заложил основы исследований истории международных отношений. Путь в историческую науку, к педагогическому мастерству для Ивана Никаноровича не был легким. В 1938 г. он поступил на первый курс только что созданного в Уральском университете исторического факультета. Вскоре учебу пришлось прервать: в 1940–1943 гг. он работает на заводе в Челябинске, с марта 1943 г. на фронте в составе Уральского добровольческого танкового корпуса. После демобилизации он вернулся в университет, в 1948 г. с отличием окончил исторический факультет и был оставлен на преподавательской работе.

Будучи студентом, И. Н. Чемпалов заинтересовался международными отношениями Новейшего времени. Студенческая увлеченность переросла в серьезную научно-исследовательскую работу, ставшую делом всей его жизни. Первый же разработанный и прочитанный им спецкурс по истории международных отношений увлек многих студентов-историков. На лекциях и семинарских занятиях, которые проводил И. Н. Чемпалов, в созданном им студенческом научном кружке начиналось формирование будущей школы уральских историков-международников. В 1953 г. он защитил в Москве кандидатскую диссертацию «Итало-германская агрессия против Греции и позиция Англии и США (1940–1941 гг.)».

Затем И. Н. Чемпалов расширил рамки своих исследований, одним из первых среди отечественных историков он начал изучать осуществлявшуюся в 1933–1939 гг. экспансию нацистской Германии на юго-восток Европы и далее, через Балканы и Турцию, на Ближний Восток с его нефтяными богатствами. В научных работах И. Н. Чемпалова, опубликованных в 1950–1960-х гг. и посвященных борьбе западных держав и держав фашистской оси «Берлин — Рим» в Юго-Восточной Европе и Турции, фактически были намечены хронологические рамки и географический регион исследований большой группы его учеников. В 1962 г. И. Н. Чемпалов первым из уральских историков получил возможность работать в зарубежных архивах. На стажировке в Болгарии он выявил в архивах Софии целый пласт уникальных документов, позволивших по-новому взглянуть на многие проблемы международных отношений кануна и начального периода Второй мировой войны. В 1973 г. И. Н. Чемпалов защитил в Пермском университете докторскую диссертацию «Политика великих держав в Юго-Восточной Европе накануне Второй мировой войны (1933–1939 гг.)».

Уже во время работы над докторской диссертацией И. Н. Чемпалов опубликовал ряд серьезных статей по начальному периоду Второй мировой войны. В них были исследованы дипломатическая подготовка Германии к вооружен-

ной агрессии в Юго-Восточной Европе, итало-германское вторжение на Балканы осенью 1940 г., ввод немецких войск в Румынию, присоединение Болгарии и Югославии к Тройственному пакту в 1941 г. Особое внимание автор уделял анализу британской политики в этом регионе.

Научный стиль И. Н. Чempалова отличает острая полемичность. Последовавшие за защитой докторской диссертации годы были для него годами постоянных научных исканий и плодотворных итогов. Как всякого истинного ученого его отличала неудовлетворенность достигнутыми результатами. Обогащенный изучением международных отношений кануна войны, с середины 1970-х гг. профессор И. Н. Чempалов сосредоточил исследовательскую работу на изучении политики великих держав, прежде всего Англии и США, на Балканах и Ближнем Востоке в 1939–1941 гг. Для трудов И. Н. Чempалова характерно постоянное сочетание конкретного научного анализа с серьезными и глубокими теоретическими обобщениями.

С именем И. Н. Чempалова связано становление и развитие уральской школы историков-международников, специалистов в области новейшей истории зарубежных стран. В 1959 г. при кафедре всеобщей истории была открыта аспирантура. Это положило начало складыванию научного коллектива, возглавляемого И. Н. Чempаловым. Первым шагом в организационном оформлении коллектива явилось выделение из состава кафедры всеобщей истории в 1964 г. кафедры новой и новейшей истории, существовавшей до 1974 г. на общественных началах.

С 1974 г. кафедра новой и новейшей истории становится самостоятельным структурным подразделением исторического факультета Уральского университета. Ее научным направлением стала комплексная тема «Международные отношения и политика великих держав на Балканах и Ближнем Востоке накануне и в годы Второй мировой войны». Создание кафедры позволило расширить тематику исследований, активней развивать научные связи с академическими институтами и аналогичными кафедрами других вузов. Стажировки преподавателей кафедры в университетах и научных центрах Италии, Великобритании, Болгарии, Германии, Югославии, Франции позволили существенно расширить источниковую базу исследований уральских международников за счет зарубежных архивных материалов.

По инициативе И. Н. Чempалова на кафедре был организован выпуск межвузовского сборника научных работ, посвященного проблемам истории международных отношений в Новейшее время. За истекший период вышли из печати 20 сборников, в которых публиковались статьи не только членов коллектива кафедры новой и новейшей истории, но и их коллег из Минска, Москвы, Тюмени, Перми, Владимира, Челябинска, Пензы и других городов. Почти двадцать лет бессменным главным редактором сборника был И. Н. Чempалов.

С особой яркостью талант ученого и педагога раскрылся у профессора И. Н. Чempалова в работе с учениками. Всего им подготовлен 21 аспирант, все они успешно защитили кандидатские диссертации. Впоследствии шестеро учеников И. Н. Чempалова (В. И. Михайленко, А. Г. Чевтаев, Д. А. Миронов, В. А. Буханов, В. А. Кузьмин, В. Н. Земцов) защитили докторские диссертации

и теперь сами руководят аспирантами и соискателями. Бывшие аспиранты И. Н. Чемпалова трудятся на нескольких кафедрах Уральского университета, в других вузах Екатеринбурга, России и стран СНГ. Труды И. Н. Чемпалова и учеников его научной школы получили признание среди отечественных и зарубежных специалистов по истории международных отношений.

Исследования И. Н. Чемпалова, посвященные политике великих держав — Великобритании, США, Германии, СССР — на Балканах и Ближнем Востоке накануне и в годы Второй мировой войны удостоены премии Уральского университета за 1974 г. И. Н. Чемпалов заложил концептуальные основы изучения нового нацистского порядка на Востоке, столкновения экономических интересов («жизненных пространств») великих держав накануне и в начальный период Второй мировой войны.

Основной научный вклад И. Н. Чемпалова заключался прежде всего в том, что он увязывал внешнеполитические устремления великих держав в районы Юго-Восточной Европы и на Ближний Восток, завоевание морских и сухопутных коммуникаций, стратегических плацдармов с экономическими интересами и особенно с борьбой за источники сырья, прежде всего за нефть. И. Н. Чемпалов исследовал механизмы германского проникновения и установления контроля над странами Юго-Восточной Европы в 30-х гг., обращая внимание на роль клиринговых соглашений. Он акцентировал внимание на антисоветской подоснове западной политики умиротворения. В отличие от многих исследователей-современников, И. Н. Чемпалов не упрощал взаимоотношения между фашистскими союзниками. Он одним из первых начал уделять внимание итало-германскому военному, экономическому и политическому соперничеству, которое продолжалось между двумя государствами практически до первых поражений Италии на Балканах в конце 1940 г. Первым из советских историков он исследовал итало-германские военные переговоры в 1939—1940 гг. До сих пор его исследования взаимоотношений между Англией, СССР и Германией на Балканах в 1940—1941 гг. остаются непревзойденными в отечественной историографии. Его исследовательский талант и интуиция ученого позволили на десятилетия вперед спрогнозировать разработку новых научных тем, которые нашли свое воплощение в дипломных, кандидатских и докторских диссертациях. Исследования международных отношений межвоенного и военного периода, начатые И. Н. Чемпаловым в 1950—1960-х гг. и продолженные им и его учениками в 1970—1990-х гг., положили начало уральской школе исследования международных отношений.